

借力资本市场 多地加码金融支持扩消费

新华社北京11月25日电 近期，多地发布金融支持扩消费相关政策。其中，支持消费类企业上市，引导金融机构用好用足服务消费与养老再贷款等是政策支持重点。

专家表示，支持优质消费类企业上市，有利于提升企业公信力，扩大优质供给，优化消费结构，满足多样化需求。加大对消费企业信贷支持力度，将推动服务消费与养老再贷款良性发展，为消费市场复苏注入动力。

支持优质企业上市

支持消费类企业上市是一些地方金融支持扩消费的重点之一。

北京发布的《金融支持北京市提振和扩大消费的实施方案》提出，支持生产、渠道、终端等消费产业链上符合条件的优质企业通过发行上市、“新三板”挂牌等方式融资。上海发布的《加强上海商业品牌建设行动计划》提出，加强上市后备企业培育和

服务，支持符合条件的知名品牌企业在境内外上市。

利用资本市场支持消费类企业融资，对于扩大内需、提振消费具有重要意义。中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东在接受中国证券报记者时表示，支持优质消费类企业上市，通过融资扩大生产、创新产品，直接扩大优质供给，提升企业公信力，有利于优化消费结构，满足多样化需求。此外，消费类上市公司稳健增长，能够通过财富效应提升居民财产性收入，提升消费意愿。

Wind数据显示，截至11月24日，今年以来有18家可选消费类企业在国内上市。根据申万一级行业分类，其中有13家汽车企业、2家轻工制造企业、1家机械设备企业、1家纺织服装企业和1家电子企业。

加大信贷支持力度

除借力资本市场外，一些地方还

加大了对消费企业的信贷支持力度。

广东发布的《金融支持“粤享暖冬 乐游广东”消费季活动工作措施》提出，引导金融机构用好用足服务消费与养老再贷款，激励金融机构加大对住宿餐饮、文体娱乐、居民服务、旅游等消费重点领域的信贷投放。四川发布的《关于巩固拓展经济回升向好势头的若干政策措施》提出，实施银行机构养老再贷款奖补。

专家认为，加大对消费企业信贷支持力度，将推动服务消费与养老再贷款良性发展，为消费市场复苏注入动力。“随着扩大服务消费成为政策支持重点，对服务业的信贷支持力度也在持续加大。”民生银行首席经济学家温彬认为，餐饮、文旅、教育、医疗、养老等服务消费具有高频次、持续性强的特点，随着居民消费需求由生活必需品升级至更高层次、更多种类的服务型消费，未来服务消费有望成为扩内需战略顺利实施的长期抓手。

“消费企业的融资需求较为分散，不同类型企业融资周期存在差异，对消费企业的金融支持应精准施策。”苏商银行特约研究员付一夫说，对商品消费企业，应强化以旧换新金融服务，提供存货质押贷款、应收账款融资等服务。对服务消费企业，用好服务消费与养老再贷款，增加批发零售、养老托育等领域信用贷款和续贷支持。对新型消费企业，应探索数字消费、绿色消费专属信贷产品，鼓励股权融资，支持种子期、初创期企业创新发展。

刘向东建议，推动结构性政策创新措施，包括扩大服务消费再贷款规模，重点支持文旅、养老等领域；调整“以旧换新”补贴结构，向智能终端、绿色家电等升级类消费倾斜。同时，扩大消费型公共服务供给，推进普惠金融服务供给，强化消费金融监管，规范贷后管理，开发适老化信贷产品及育儿补贴金融解决方案。

责任编辑：潘淑萍 视觉编辑：白雨诺

国内@要闻

第十四届全国减轻企业负担政策宣传周启动

据新华社北京11月25日电（记者周圆）国务院减轻企业负担部际联席会议25日召开电视电话会议，启动第十四届全国减轻企业负担政策宣传周活动。

今年以来，国务院减轻企业负担部际联席会议机制各成员单位会同各地区推动惠企减负政策落实落地，完善涉企收费清单制度，进一步规范和优化涉企行政行为，不断提升服务企业水平。前8个月，现行政策中支持制造业发展的主要政策减税降费及退税近1.3万亿元；国务院各部门和省级涉企收费目录清单已基本建立并对外公布；工业和信息化部组织开展2025年“一起益企”中小企业服务行动等，前三季度服务企业超500万家。

全国减轻企业负担政策宣传周是推进减轻企业负担工作、落实惠企政策的重要环节。工业和信息化部副部长柯吉欣在会议上说，要创新宣传方式方法，通过政策宣讲、现场解答等多种形式，协调帮助解决前期企业负担调查和全国减负督查反映的突出问题。要加强协同配合，总结推广“服务企业在基层”典型案例的经验做法，树立正面典型，促进区域间交流互鉴，推动惠企政策落地见效。

柯吉欣表示，2026年是“十五五”规划的开局之年，要建立健全惠企政策常态化运行机制，集中解决一些政策不解渴、不精准、不直达、不便捷的问题；建立健全规范涉企行政行为标准制度，完善行政行为流程，创新清单化管理方式，构建问题投诉处理机制；建立健全企业综合服务体系，集中帮助企业破解要素保障、产业链供应链协同、产业技术创新、数字化转型等方面的痛点难点。

我国力争2027年基本实现商业航天高质量发展

新华社北京11月25日电（记者宋晨）竞争性开放国家科研项目、推动民商航天标准体系融合发展、完善商业航天法规政策体系……11月25日公布的国家航天局推进商业航天高质量安全发展行动计划（2025—2027年）提出，将商业航天纳入国家航天发展总体布局，加快形成航天新质生产力，实现航天发展效能整体提升，有力支撑航天强国建设。

计划明确，到2027年，商业航天产业生态高效协同，科研生产安全有序，产业规模显著壮大，创新创造活力显著增强，资源能力实现统筹建设和高效利用，行业治理能力显著提升，基本实现商业航天高质量发展。

计划要求充分发挥商业航天企业主体创新作用，推动科技创新和产业创新深度融合，支持鼓励开展探索性、引领性技术创新和商业模式创新。坚持系统思维，推进产业协同。健全政策法规体系，营造良好营商环境，保障商业航天发展权益，强化安全监督管理，推进商业航天高质量发展和高水平安全。

计划还提出了增强创新创造动能、高效利用能力资源、推动产业发展壮大、做好行业管理服务、加强全链条安全监管等5方面20余项重点举措，例如竞争性开放国家科研项目，民用航天科研计划和基础科研课题面向商业航天主体开放，加强商业航天基础研究战略性、前瞻性、体系化布局，支持新概念、新产品、低成本等先进技术研发，加快高水平科技自立自强。



这是11月25日在甘肃省酒泉卫星发射中心点火发射的神舟十三号载人飞船。新华社发

11月25日，在甘肃省酒泉卫星发射中心点火发射的神舟十三号载人飞船，顺利进入预定轨道。这是我国载人航天工程的第23次飞行任务，也是空间站阶段的第3次载人飞行任务。

据中国载人航天工程办公室消息，神舟十三号载人飞船于11月25日17时23分成功对接于天和核心舱径向端口，与此前已对接的天舟二号、天舟三号货运飞船一起，构成三舱（船）组合体。

目前，神舟十三号航天员乘组状态良好，正在按计划完成各项既定工作。神舟十二号航天员乘组已安全返回地面。

这是神舟十三号载人飞船与空间站组合体完成自主快速交会对接后，停靠在天和核心舱前的景象。

新华社记者 李国利 刘艺

入境更便利，“中国游”热度持续上升

□新华社记者 任沁沁 董雪

“登机前网上填好入境卡，通关时出示二维码就可以，节约了时间，智慧口岸太便利了！”11月20日上线的外国人入境卡网上填报系统，让抵达北京大兴国际机场口岸的葡萄牙旅客玛西娅·拉凯尔感慨。

截至11月23日，北京口岸今年出入境人员量达到1935万余人次，同比增长18%，出境外国人达578万余人次，同比增长超35%，其中享受免签和临时入境许可政策的外国人占比约60%。

同一天，厦门口岸今年出入境旅客量突破540万人次，其中外籍旅客超96万人次，创同期历史新高。位于内陆的山西大同口岸，年内出入境旅客首次突破5万大关，新增的俄罗斯

斯莫斯科、韩国首尔等国际航线，让千年古都与世界紧密相连。

“厦门口岸60%的外籍旅客通过免签入境，相当于每三位外籍旅客就有两位说走就走。”高崎边检站边防检查处处长沈文娟说，“免签+邮轮”等多样出行方式带动了客流攀升。

目前，我国已与29个国家实现全面互免签证，并对48个国家实行单方面免签，过境免签政策也全面放宽优化，免签“朋友圈”从欧洲延伸至拉美、中东。

11月5日起，我国新增10个机场为24小时直接过境免办出入境边防检查手续口岸，适用240小时过境免签政策的入境口岸总数由60个增加至65个，吸引更多国际客商“游中国”。多

便利化措施浸润着人情味。大同云冈机场边检通道旁，民警为抱婴旅客、老年旅客、伤病人员等特殊群体开设“绿色通道”，提供“一对一”帮

扶服务。

政策红利转化为发展动能，中国正从“便利通关”迈向“留客留心”。在北京，航司加密至东南亚、欧洲航线；在厦门，国际中转业务保持高增长态势，为建设国际中转枢纽城市注入新动能；在大同，文旅推介会借国际航线吸引外商考察……

据国家移民局发布的数据，今年三季度1.78亿人次出入境人员中，内地居民8937.2万人次。内地居民出入境人次占比过半，内外双向奔赴的浪潮，正重塑着中国与世界连接的广度与深度。

这不仅是数据的流动，更是中国以更开放的姿态拥抱世界的生动注脚。（新华社北京11月25日电）

聚焦“十五五”规划建议

以服务业为重点扩大开放，可以“解锁”哪些新机遇？

新华社北京11月25日电（记者邹多为）“十五五”规划建议在部署扩大高水平对外开放时，明确提出“以服务业为重点扩大市场准入和开放领域”。

近年来，随着制造业外资准入限制清零，服务业成为我国扩大高水平对外开放的重要着力点。2024年，服务业吸收外资占全国实际使用外资比重约七成，服务贸易规模首次超过1万亿美元，创历史新高。

“中国服务”不仅开放步伐越来越快，惠及范围也越来越广。

服务业扩大开放综合试点示范

的平台。2015年以来，国务院已分三批先后批准北京、天津、上海、海南、重庆、沈阳、南京等11个省份和城市开展试点，示范推出了科技、金融、文化、电信、教育等12个行业领域开放举措，培育了大型设备和运输工具融资租赁、知识产权的质押融资、铁路提单信用融资结算、共享医院、特医特药跨境医疗保险等多类新业态新模式。2024年，11个省份和城市的服务业吸收外资2932亿元，约占全国服务业吸收外资的一半。

今年出台的《加快推进服务业扩

大开放综合试点工作方案》，创新探

索再次提速加力：在已有试点地区基础上，又将大连、宁波、厦门、青岛等9个城市纳入试点范围，聚焦重点服务领域开放，产业创新发展等多个维度，明确155项试点任务。

发展游戏出海业务、支持外籍医生开设诊所、支持开办外资护理学院、允许以捐资方式举办非营利性医疗机构和养老机构、支持探索发展国际保理业务、支持跨国公司以人民币开展跨境资金集中运营业务、允许外商投资旅行社经营出境旅游业务……国务院发展研究中心对外经济研究部副研究员陈红娜分析认为，新

责任编辑：潘淑萍 视觉编辑：白雨诺

环球@资讯



11月24日，在科威特哈瓦利省的科威特中国文化中心，中国音乐家与当地观众进行互动。位于科威特哈瓦利省的科威特中国文化中心24日举办以“国韵新风”为主题的中国作品室内音乐会。该音乐会是科威特中国文化中心“中华文化系列——汉语之夜”活动的一部分，将持续至25日。

新华社发（阿萨德摄）